

埃尔多安再次当选土耳其总统

据新华社电(记者 熊思浩) 土耳其最高选举委员会主席艾哈迈德·耶内尔28日深夜在首都安卡拉宣布,根据初步计票结果,现任总统埃尔多安在28日举行的总统选举第二轮投票中战胜对手,再次当选总统。

耶内尔说,根据对99.43%票箱的计票结果,埃尔多安赢得52.14%的选票,反对党阵营“民族联盟”候选人克勒奇达尔奥卢获得47.86%的选票。

土耳其总统选举第二轮投票当地时间28日8时开始进行,埃尔多安和克勒奇达尔奥卢展开最终角逐。据土最高选举委员会公布的数据,土耳其约有6410万注册选民,其中境外注册选民约340万。境外选民的第二轮投票已于本月24日结束。正式计票结果预计6月1日由最高选举委员会以官方公报形式公布。

埃尔多安当晚发表讲话感谢选民支持,表示不会辜负支持者的信任。他同时承诺为土耳其下一个建国一百周年而努力工作。

土耳其5月14日举行总统和议会选举,最终埃尔多安和克勒奇达尔奥卢分别以49.52%和44.88%的得票进入总统选举第二轮投票,由埃尔多安领导的执政党正义与发展党和在野党民族行动党等政党组成的“人民联盟”则赢得议会600个席位中的323席。

土耳其总统任期5年,选举采用两轮投票制的全民直选。第一轮投票中,如无候选人获得逾半数选票,得票率前两位候选人参加第二轮角逐。



土耳其总统埃尔多安 新华社发

这场20年来最艰难的选举战 埃尔多安是如何打赢的?

据新华社、新华社

这是埃尔多安继2014年、2018年后第三次赢得总统大选,也是他首次在经历两轮选举后才获得胜利。此次竞选被誉为“埃尔多安执政20年来面临的最严峻挑战”。

胜选的埃尔多安,面临灾后重建压力、国内通胀高企以及西方国家干预等重重考验。他能否带领土耳其,回到自己初次上台执政时的“黄金年代”?

执政20年与“大国梦”

埃尔多安1954年出生于一个靠近伊斯坦布尔的小渔村,1973年高中毕业后,他前往马尔马拉大学经济与管理学院主修商科。

2001年,埃尔多安创立正义与发展党。该党派主打经济复苏和扩大社会福利,并在2002年的议会选举中获胜。他于2003年起执政,担任总理11年之久,致力于帮助土耳其实现“大国梦”。

担任总理期间,埃尔多安推行了大量民生政策和医疗系统大规模改革。

2014年,61岁的埃尔多安首次当选土耳其总统,2018年成功连任。从1994年当选伊斯坦布尔市长、2003年出任总理到2023年第三次当选总统,埃尔多安在每次关键选举中,都赢得了胜利。

2016年,土耳其发生未遂军事政变,埃尔多安一度面临险境。这场危机让他痛定思痛,下大力气对国内改革,并且采取了更加积极进取的外交政策。

“不会让任何人被通胀压垮”

担任总理期间,埃尔多安曾凭借连续11年的经济高增长率,为土耳其创造了“经济奇迹”。

然而,近年来,土耳其经济增长乏力,本币里拉不断贬值,通胀持续攀升。2022年的通胀率一度超过85%,创近24年最高。

埃尔多安此前承诺将通胀率降低到个位数,促进经济增长,并提供600万个新工作岗位,大力推动旅游业。同时,他还宣布为土耳其公共部门员工大幅加薪,表示“不会让任何人被通胀压垮”。

除高通胀问题外,2023年初的地震也给土耳其的经济、社会造成重创,数百亿美元的损失甚至有使土耳其“脱轨”的风险,令埃尔多安政府面临严峻挑战。

灾后重建将是埃尔多安连任后的重点。他此前承诺

在土耳其东南部建设65万套住房,并将在一年内完成重建工作。不过,重建预计将耗资数百亿美元,有可能在埃尔多安未来5年任期内,为土经济带来较大负担。

“强大的全球参与者”

埃尔多安曾表示,他将继续推进中东地区关系正常化。近期,土耳其积极采取措施修复与以色列、沙特阿拉伯、埃及和叙利亚的关系。

土耳其总统府新闻办公室主任法赫丁·阿尔通在接受美国政治新闻网采访时称,如果埃尔多安赢得连任,该国不仅会寻求充当“稳定、有效的地区大国”,而且希望成为一个拥有外交政策和安全解决方案的“强大的全球参与者”。

有分析表示,土耳其同其他地区、国家关系中的问题仍会存在,但是土耳其的新政府会更愿意以更有建设性的方式,去解决这些问题。

土耳其将继续独立外交

分析人士指出,尽管埃尔多安在此次选举中面临前所未有的挑战,但其基本盘依旧稳固。土耳其是北约成员国,但埃尔多安在外交上拒绝一味倒向西西方,其胜选连任意味着土耳其将继续奉行独立外交政策,将对地区乃至国际局势产生重要影响。

有分析指出,埃尔多安最终胜选连任,说明他的内政外交政策依然得到多数民众支持。埃尔多安政府与美西方价值观不合,与美西方龃龉不断。

此次土耳其总统选举受到国际社会高度关注。在埃尔多安遭遇挑战的情况下,美国驻土大使选前同表现出亲西方态度的“民族联盟”候选人克勒奇达尔奥卢公开会晤,释放出希望埃尔多安下台的信号。

分析人士预计埃尔多安连任后仍将维持独立平衡的外交政策,仍将以土耳其自身利益作为首要因素处理与美西方关系。

中方:祝贺埃尔多安 再次当选土耳其总统

据中新社电(谢雁冰) 中国外交部发言人毛宁5月29日主持例行记者会。有记者就埃尔多安再次当选土耳其总统进行提问。

毛宁:中方对埃尔多安总统再次当选土耳其总统表示祝贺,支持土耳其走符合本国国情的发展道路。希望在埃尔多安总统的领导下,土耳其的发展建设不断取得新的成就。

中方高度重视中土关系,近年来在两国元首的指引下,两国各领域合作成果丰硕,惠及两国人民。中方愿同土方一道努力,推动中土战略合作关系不断迈上新的台阶。

外媒:埃尔多安连任 “利好”俄土关系

据俄罗斯连塔网29日报道,阿塞拜疆里海空间分析中心主任、土耳其问题专家伊利加尔·韦利扎德认为,埃尔多安赢得大选并连任土耳其总统后,俄罗斯与土耳其的关系将加强,合作项目有望进一步增加。

报道说,这名专家指出,埃尔多安的连任意味着土耳其的外交政策不会改变,包括与所有主要伙伴建立关系的优先事项,特别是与俄罗斯的关系。

他还强调,莫斯科仍将是安卡拉优先的政治和经济伙伴。两国领导人之间的频繁交流和众多的经济项目就是例证。他说:“我认为,在双边关系的新阶段,这种趋势将继续下去,不排除合作项目进一步增加的可能性。”

另据法新社报道,俄罗斯总统普京28日祝贺土耳其领导人埃尔多安再次当选总统。

报道援引克里姆林宫网站的消息称,普京说:“选举结果是对您作为土耳其共和国领导人全心全意工作的肯定。”普京称埃尔多安为“亲爱的朋友”,他说,选举胜利“清楚地证明土耳其人民支持您加强国家自决权和促进独立外交政策的努力”。

普京说,俄罗斯“高度重视您个人为发展俄土友好关系所做的贡献”,并表示“愿继续我们的建设性对话”。同样在28日,乌克兰总统泽连斯基也对埃尔多安再次当选总统表示欢迎。

报道认为,尽管埃尔多安与俄罗斯领导人关系密切,但他已表示愿成为俄乌冲突调停者。

据《参考消息》